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ПЕКТИНОПРОФІЛАКТИКА У ВАГІТНИХ ЖІНОК  
ТА ГІГІЄНІЧНА ОЦІНКА ЇЇ ЕФЕКТИВНОСТІ

У зв’язку з тропністю важких металів навколишнього середовища до репродуктивної системі 
вагітної жінки, проведені складні багатопланові дослідження, які дозволили в натурних умовах 
Дніпропетровського регіону оцінити застосування біопрофілактики негативного впливу металевого 
навантаження з використанням пектинвміщуючих харчових добавок. Використання пектинопрофі-
лактики сприяло зниженню вмісту у крові свинцю та кадмію при посиленні їх ренальної елімінації, 
а також відновленню метаболізму мікроелементів в організмі вагітних, що розцінюється як пози-
тивний результат, якій буде сприятиме підвищенню адаптації жінок в у умовах промислових міст.
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Матеріали конференції

Численні дослідження свідчать, що еколо-
гічний стан тієї чи іншої території пов’язаний 
з рівнем індустріального розвитку [1, 6, 8, 12]. 
Саме викиди промислових підприємств, тран-
спорту, застосування агрохімікатів є основною 
причиною забруднення довкілля. В цьому від-
ношенні найбільш наочним є приклад Дніпро-
петровського регіону, де зосереджена найбіль-
ша кількість джерел техногенного забруднення 
навколишнього середовища. Реальна небезпека 
антропогенного навантаження навколишнього 
природного середовища та негативного впливу 
на здоров’я людини визначається в першу чергу 
хімічними забруднювачами. До особливо небез-
печних ксенобіотиків відносяться солі важких 
металів (ВМ), які включені комісією ФАО/ВООЗ 
до переліку тих, що підлягають обов’язковому 
контролю, серед яких важки метали (ВМ) посі-
дають важливе місце [8, 9]. Їм притаманна стій-
кість, глобальна розповсюдженість, подвійність 
біоефектів, здатність до накопичення в організмі 
як в об’єктах довкілля так і у біосубстратах, що 
формує ризик для здоров’я навіть малих кон-
центрацій цих ксенобіотиків [3, 4, 6]. У зв’язку 
з цим, цілком зрозумілим є зростання уваги спе-
ціалістів різних напрямків до оцінки впливу ВМ 
на організм з метою профілактики негативних 
наслідків та збереження здоров’я що має особли-
ве значення для населення промислових тери-
торій. Науковцями гігієністами пропонуються 
різноманітні профілактичні заходи, в арсеналі 
яких поряд з радикальними, як-то: технологіч-
ні, технічні, санітарно-гігієнічні останнім часом 
розроблені неспецифічні засоби індивідуальної 
біопрофілактики, які спрямовані на підвищення 
резистентності людини до шкідливої експозиції 
ВМ [7, 12].

Серед засобів які пропонуються нашу ува-
гу привернули пектинвмисні ентеросорбенти, 

завдяки яким в шлунково-кишковому тракті 
утворюються нерозчинні пектинати металів з 
подальшою елімінацією із організму. Інтерес 
до пектинів обумовлено тим, що це природні 
речовини з м’якою дією, їх дезинтоксикацій-
на роль при токсичних дії металів досить до-
бре вивчена при професійному контакті і в екс-
перименті, однак, на сучасний час ще обмаль 
даних ефективності використання цих біопро-
текторів для захисту організму людини при 
впливі ВМ, як фактора малої інтенсивності 
[ 2, 5,10, 11]. 

Мета роботи. У зв’язку з тропністю ВМ до ре-
продуктивної системи, ми прийняли за доцільне 
оцінити ефективність застосування пектинопро-
філактики у вагітних жінок – мешканок промис-
лового міста Дніпропетровська.

Матеріали та методи дослідження

Дані наших досліджень за тривалий час спо-
стереження (2001–2012 рр.), свідчать про по-
стійну наявність ВМ в об’єктах навколишнього 
середовища м. Дніпропетровська, у концентраці-
ях здебільш не перевищуючих ГДК. Для визна-
чення впливу ВМ навколишнього середовища на 
організм вагітних відібрали 89 практично здоро-
вих жінок, віком 20–25 років, другого триместру 
вагітності, яка перебігала без ускладнень. Жін-
ки були розподілені на 3 групи за місцем постій-
ного проживання таким чином: І група жінок 
Індустріального району м. Дніпропетровська, ІІ 
– Ленінського району м. Дніпропетровська, ІІІ – 
м. Новомосковська (місто порівняння).

Вивчення впливу ВМ та дії пектинвміщую-
чих препаратів виконано за допомогою біомоні-
торингу металів і маркеру токсичної дії свинцю: 
активності ферменту порфиринового обміну – 
амінолевулінової кислоти (АЛК).
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Результати та їх обговорення

При аналізі отриманих результатів вмісту 
ВМ в індикаторних біосубстратах вагітних жі-
нок – мешканок промислових районів м. Дніпро-
петровська відзначається підвищення, віднос-
но нормативів, концентрацій свинцю в крові у 
6,7–24%, а у сечі – у 40–44,8%, кадмію в сечі – у 
36–50% обстежених жінок. В той же час в контр-
ольній групі спостерігалось лише перевищення 
вмісту кадмію в сечі у 7,7% вагітних. Викли-
кає занепокоєння той факт, що у 60% вагітних 
І групи, у 76,6% – ІІ групи та у 30% жінок міста 
порівняння вміст свинцю у крові визначається, 
у так званих «насторожуючих» концентраціях –  
від 0,2 до 0,4 мг/л, що оцінюється як металоно-
сійство. Тільки у 16% обстежених жінок Інду-
стріального району і у 16,7% – Ленінського кон-
центрації свинцю у крові відповідають існуючим 
фізіологічним нормам, в той час, як за умов м. 
Новомосковська цей показник набагато більший 
і становить 60%. Для кадмію металоносійство 
встановлено для 96,7% вагітних Ленінського і 
для 18% обстежених Індустріального району.

Слід відзначити, що середній вміст мікроеле-
ментів у крові обстежених груп жінок достовірно 
не відрізняється, концентрації міді та заліза від-
повідали існуючим фізіологічним нормам, але 
вміст цинку у 2 рази був нижчій за норму. Кон-
центрація есенціальних металів у сечі жінок І і 
ІІ груп достовірно вища, ніж у жінок порівняль-
ного міста. Звертає увагу, той факт, що на фоні 
найменшого вмісту заліза у крові обстежених 
вагітних Індустріального району його середня 
концентрація у сечі в 1,8–2,8 рази більша, ніж у 
жінок інших районів спостереження. 

Результати клініко-лабораторних дослі-
джень амінолевулінової кислоти в сечі свідчать, 
що її рівень був підвищений відносно норми у 
60,6% обстежених жінок Індустріального, у 
50% – Ленінського району і тільки 26,9% жінок  
м. Новомосковська. Встановлене нами також пе-
ревищення середніх концентрацій АЛК при об-
стеженні жінок промислових районів (2,86±0,22 
і 2,67±0,25 мг/г креатиніну) на 14,4 і 7% відносно 
норми, що збігається з даними інших досліджень 
техногенно забруднених територій [9]. Для вагіт-
них порівняльного міста ця величина достовірно 
нижча, ніж у мешканок промислових районів.

Результати першого етапу гігієнічних дослі-
джень вмісту ВМ навколишнього середовища у 
взаємозв’язку з виявленими порушеннями по-
рфіринового обміну, дисбалансом мікроелемент-
ного складу крові у вагітних жінок промислових 
районів м. Дніпропетровська, у порівнянні з об-
стеженими контрольного міста, зумовили необ-
хідність проведення індивідуальної біопрофілак-
тики репродуктивних порушень для збільшення 
адаптаційних можливостей та підвищення резис-

тентності організму вагітної. Оцінка ефективнос-
ті застосування пектинопрофілактики негативно-
го впливу ВМ на організм проводилась у вагітних 
жінок шляхом дослідження та порівняння даних 
біомоніторингу, показників порфіринового обмі-
ну до і після вживання пектинвмісних добавок –  
«драже пектинового», виробленого Асоціацією 
«Сума технологій» м. Київ [10, 11]. 

Для проведення пектинопрофілактики з усіх 
обстежених було відібрано 40 жінок, з яких 
сформовано дві групи спостереження – мешка-
нок дослідних районів м. Дніпропетровська –  
Індустріального і Ленінського (по 20 жінок в 
кожній), у крові яких визначено перевищення 
концентрацій токсичних металів – свинцю і кад-
мію відносно існуючих нормативів або на рівні 
металоносійства (вище 0,2 мкг/мл). 

Результати другого етапу досліджень свід-
чать, що після тритижневого вживання драже 
пектинового середня концентрація свинцю та 
кадмію в крові жінок обох груп статистично 
достовірно зменшилась на 25–30%, що спо-
стерігалося у 50–80% обстежених жінок при 
достовірному посиленні реальної елімінації 
металів-токсикантів на фоні зниження актив-
ності σ-АЛК.

Після вживання пектинопрепарату особли-
вий інтерес викликає динаміка вмісту мікроеле-
ментів в організмі вагітної жінки. Так, середня 
концентрація Fe в крові жінок Індустріального 
району статистично достовірно збільшилась у 2 
рази, при зниженні у сечі на 49%, концентрації 
умовноесенціальних металів – Mn, Cr, Ni статис-
тично достовірно зменшились у крові в 2 рази. 
Середній рівень Cu та Zn крові жінок промисло-
вих районів навіть підвищився на 5–10%. Таким 
чином, вживання пектинів не тільки не посилює 
екскрецію металів – мікроелементів, а навіть 
декілька зменшує їх виведення при збільшенні 
вмісту у крові. 

Висновки

Наведені дані, які отримані після проведен-
ня курсу петинопрофілактики у вагітних жінок, 
свідчать про ефективність використання про-
понуємого засобу, застосування якого зменшує 
всмоктування абіотичних ВМ та посилює їх ре-
нальну елімінацію із організму на тлі нормаліза-
ції мікроелементного обміну. 

Враховуючи безпечність застосування пек-
тинвмісних препаратів для здоров’я людини 
і відсутність протипоказань, впровадження в 
практику профілактичної медицини засобів ін-
дивідуальної біопрофілактики у вагітних сприя-
тиме попередженню репродуктивних ускладнень 
у жінок, зниженню захворюваності та зміцнен-
ню здоров’я населення, що особливо важливо та 
необхідно для мешканок промислових територій 
України.
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ПРИМЕНЕНИЕ ПЕКТИНОПРОФИЛАКТИКИ У БЕРЕМЕННЫХ 
ЖЕНЩИН И ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ЕЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ

В связи с негативным влиянием тяжелых металлов внешней среды на репродуктивную систему 
женщин, были проведены комплексные исследования, которые позволили в натурных условиях 
Днепропетровского региона оценить применения биопрофилактики неблагоприятного воздей-
ствия металлической нагрузки с использованием пектиносодержащих пищевых добавок. Пекти-
нопрофилактика способствовала снижению содержания в крови свинца и кадмия при усилении их 
ренальной элиминации, а также восстановлению метаболизма микроэлементов в организме бере-
менных, что оценивается как позитивный результат, который будет способствовать повышению 
адаптационных возможностей у женщин, проживающих в условиях промышленных городов.

Ключевые слова: тяжелые металлы, беременные женщины, пектинопрофилактика.
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APPLICATION OF PECTINOPROPHYLAXIS IN PREGNANT WOMEN  
AND HYGIENIC ESTIMATION ITS EFFECTIVENESS

Due to the tropism of environmental heavy metals to the pregnant women reproductive system com-
plex, multifaceted researches, that allowed in natural conditions of Dnipropetrovsk region have been car-
ried. They given the opportunity to estimate the effectiveness of using bioprophylaxis against negative 
metal influence. It is revealed, that pectinoprophylaxis promoted the reduction of blood lead and cad-
mium with increasing their renal elimination and recovering trace elements metabolism in the body dur-
ing pregnancy, which is regarded as a positive result, which will help improve the adaptation of women 
in condition of industrial cities.
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